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Nekai sotabmsa lariielstia Nova preizkušnja za Italijo
V ARABSKEM SVETU

V zadnji številki našega lista smo brali 
o suši, ki je prizadela številne dežele juž
no od Sahare. Brali smo tudi o pomoči, 
ki jo nudijo številne dobrodelne organi
zacije po svetu. Lepo in prav.

Iste dni smo brali v časopisih, da so se 
arabske države Libija, Saudska Arabija, 
Kuvvait in še nekatere druge obvezale, da 
bodo krile vse stroške, ki jih ima Egipt 
zaradi oboroževanja in vojnega stanja z 
Izraelom. Tako bo Egipt dobil 30 milijo
nov dolarjev, v našem denarju bi bilo to 
18 milijard lir.

Ob tej vesti sem se vprašal: Države Se
negal, Visoki Volta, Mavretanija in druge, 
ki jih je prizadela suša, so po veri pre
težno muslimanske dežele. Kaj so njih 
soverniki v arabskih deželah naredili za
nje v tem težkem trenutku njih obstoja?

Menda prav nič. Vsaj brati ni bilo ni
kjer, da bi arabske države poslale kako 
pomoč tem deželam, ki jih tare suša. Pa 
so arabske države prepolne denarja, da 
ne vedo, kam z njim. Nafta jim prinaša 
vsako leto toliko tuje valute, da so na
polnili že vse švicarske banke. In vendar 
imajo voditelji teh držav denar za Egipt 
in druge, ki vodijo vojno z Izraelci, ni
majo pa niti dolarja za mohamedanska 
ljudstva, ki umirajo zaradi lakote in žeje.

Ce bi le delček denarja, ki jim leži v 
svetovnih bankah, dali za svoje sovernike 
v Afriki, bi rešili vse njih življenjske pro
bleme. Toda je že tako, države imajo de
nar za ubijanje, nimajo ga pa za pomoči 
potrebne.

NA DANSKEM

Pretekli teden je ljubljanska televizija 
oddajala v rubriki Četrtkovi razgledi re
portažo o otroški koloniji v Poreču. Gre 
za kolonijo, v kateri so skupaj živeli otro
ci iz Avstrije, češkoslovaške, Danske in 
Slovenije. Slovensko pedagoginjo so vpra
šali, kakšne uspehe je zapazila pri sloven
skih otrocih, saj obstajajo take kolonije 
že več let. Odgovorila je, da so se največ 
naučili od danskih otrok, ki da so naj
bolj sproščeni.

Ta izjava je padla prav v času, ko svet 
začuden prisostvuje neverjetnemu izbruhu 
take danske »sproščenosti«. Gre za film, 
ki ga neki danski filmski režiser hoče po
sneti o Kristusu; naslov filmu je: Kristus 
in njegovo ljubimkanje. Iz poročil je raz
vidno, da gre za čisto pornografski film  
o Kristusu. Za ta film je danski minister 
za kulturo nakazal 60 milijonov lir pod
pore.

Namera danskega režiserja Jensa Thor- 
sona in postopanje danskega ministra za 
kulturo je povsod zbudilo veliko ogorče
nje. V imenu katoliške Cerkve je spre
govoril v nedeljo 26. avgusta sam sv. oče 
Pavel VI. v običajnem opoldanskem na
govoru.

Sv. oče je namero danskega režiserja in 
postopanje danskega ministra obsodil z 
največjo ostrostjo. Obenem je izrazil ob
žalovanje, da se kaj takega lahko godi v 
današnjem civiliziranem svetu. Generalni 
ravnatelj francoske kinematografije Andre 
Astoux je odrekel dovoljenje, da bi ta 
film posneli na francoskih tleh, kot je 
danski režiser hotel.

Tudi v danski vladi niso vsi soglasni z 
ravnanjem ministra za kulturo. Minister 
za verske zadeve ga. Dorte Bennedsen je 
namreč svojega kolega Nielsa Matthiasena 
odločno pograjala. Toda ta se ni vdal. Ko 
je zvedel za papeževo obsodbo filma in 
za obžalovanje zaradi postopanja danske
ga ministra za kulturo, ki je dal podporo 
takšnemu filmu, Je reagiral z zelo nekul
turno izjavo.

Najprej je rekel, da gre pri obdolženem  
filmu za »izrazito kulturno dejanje« in 
da ne smemo kratiti »svobode izražanja«. 
Nato se je zagnal proti katoliški Cerkvi, 
češ da ne gre Jemati zares njeno priza
detost, saj gre za Cerkev, ki Je bila reak
cionarna in zatiralska skozi stoletja.

Nespametne in neprimerne Izjave an 
skega ministra so izzvale proteste najprej

na Danskem samem. Protestantski škof 
Thorkild Graesholt je izjavil: »Ministrove 
besede značijo grdo diskriminacijo na ra
čun druge vere. Rešili smo se predsodkov 
na račun črncev in Židov, nismo se pa še 
rešili predsodkov na račun katoličanov.« 
Danski liberalni poslanec Henning Ander
sen je pa zahteval, naj vlada uradno ob
sodi izjave svojega ministra za kulturo.

»Sproščena« Danska je z nameravanim 
filmom in s postopanjem ministra za kul
turo izpričala, da je res »sproščena« vsega 
človeškega dostojanstva, kaj šele krščan
skega spoštovanja do učlovečenega Sinu 
božjega. Če nosijo Danci tako sproščenost 
po svetu, se nimamo Slovenci od njih kaj 
učiti.

V SLOVENIJI

V omenjeni oddaji ljubljanske televizi
je je bila tudi reportaža, namenjena Fin
ski; reportažo je pripravil časnikar Ber
gant. V glavnem je bila posvečena odno
som med finsko večino in švedsko manj
šino. Oddaja je bila zelo vzpodbudna, saj 
je prikazala, kako so na Finskem na res 
pravičen način rešili odnose med obema 
narodnostima. Toda švedska zastopnica 
je tudi poudarila, da imajo Švedi na Fin
skem eno samo politično stranko; v njej 
so združeni skoro vsi, tako levičarji kot 
desničarji, čeprav obstaja finska komuni
stična partija in socialistična stranka.

Ali se je ljubljanska televizija, ko je od
dajala to uspelo reportažo, kaj vprašala, 
če so tudi njenemu vodstvu vsi zamejski 
rojaki le ena narodna skupnost? In je 
Zveza komunistov Slovenije postala pozor
na na to švedsko dejstvo na Finskem?

V Ljubljani bodo verjetno odgovorili, 
da švedska manjšina na Finskem lahko 
nastopa povezana v enotni politični stran
ki, podobno kot Nemci na Južnem Tirol
skem. Toda njim ne gre za zmago sve
tovne revolucije, Slovenci v zamejstvu pa 
se morajo žrtvovati za tako revolucijo. 
Zato naj izginejo v tujih strankah, poseb
no pa še v komunistični. Saj ko ne bo 
več Slovencev v Italiji in Avstriji, bo za 
Zvezo komunistov Slovenije en problem  
manj. Ali ni tako?

* * *
Navedena dejstva pričajo, da farizejski 

rod še ni izumrl.
MIKLAVŽ BOŽIČ

I
Koncil si je  nadel nalogo, da poglobi 

versko življenje m ed kristjan i. Da ta  cilj 
doseže, sm atra  koncil za dolžnost, da 
skrbi za obnovitev in  gojitev cerkvene 
liturgije.

Sveta m aša  je  najodličnejši del litu r
gije, saj je  obnavljanje Gospodove da
ritve na  križu; v n jej se dopolnjuje delo 
našega odrešenja. Pri sv. m aši nas hoče 
K ristus vključiti v svojo žrtev in molitev. 
Prav v tem  pa  vidi koncil ves pom en li
turgične obnove: da nam reč m i vse naše 
življenje sprem enim o v žrtev, katero  
združim o s K ristusovo žrtvijo .

Teolog H ans Urs B althasar piše: »Vsak 
p reobra t v življenju Cerkve je  bil vedno 
povezan z neko preobnovo in  čim  glob
lja  je  b ila ta  obnova, tem  bolj je  bila 
težka in  doživeta, sicer bi vse o sta lo  le 
pri govoričenju. Koliko sm o torej p ri
pravljeni žrtvovati za obnovo? In  to  ne le 
z m alenkostnim i prizadevanji, temveč z 
resničnim i in težkimi žrtvami«.

To globoko resnico bi lahko izrazili še 
z drugim i besedam i: če  hočem o izvajati 
liturgično obnovo le z zunanjim i litu r
gičnimi sprem em bam i, kot so uvedba ži
vega in razum ljivega jezika, m aševanje 
na o lta rju  p ro ti ljudstvu, z novim i bese
dili in pesm im i in se s tem  zadovoljiti, 
potem  o pravi liturgični obnovi vobče no 
m orem o govoriti. Če p a  sm o pripravljeni, 
da se sam i sprem enim o in  sprem enim o 
tudi vse svoje vsakdanje življenje v žrtev, 
povezano s K ristusom , potem  sm o razu
meli, kaj hoče koncil z liturgično obnovo.

Azijska kolera spada med tiste 
kužne bolezni, ki so svoj čas pred
stavljale bič za človeštvo. K jer se 
je kolera pojavila, je  prišlo do 
množičnih obolenj, sm rti in izu
m rtja  celih naselij.

Danes je kolera omejena na ne
katera azijska področja, v katerih 
ima domovinsko pravico. Od tam 
jo  včasih pomorščaki in turisti 
prinesejo tudi v Evropo, k jer jo 
pa hitro  blokirajo, saj je  zdrav
stvena pomoč takojšnja, ne manj
ka pa tudi zdravil, ki kolero uspe
šno zatrejo.

V Italiji so bili zadnji prim eri 
kolere ob koncu prve svetovne voj
ne. Zato je  tem bolj presenetila 
vest, da se je  v drugi polovici av
gusta kolera nenadoma pojavila 
najprej na Napolitanskem, nato 
pa še v Apuliji. Do ponedeljka 3. 
septembra je  že terjala 14 sm rtnih 
žrtev, na stotine pa je okužencev, 
ki se sedaj zdravijo v bolnišnicah.

IZBRUH BOLEZNI
Nekaj dni po »ferragostu« so 

v okolici Neaplja prvi ljud je zbo
leli za kolero, ne da bi zdravstve
ne oblasti to takoj opazile. Šele 
ko sta v Torre del Greco v bližini 
Neaplja umrli dve osebi za kole-

Jubilej salzburške stolnice
Prihodnje leto bo m esto Salzburg v Av

s tr iji proslavljalo  1200-letnico posvetitve 
svoje stolne cerkve. Posvetitev je  izvršil 
škof Virgil 24. septem bra leta 774. To je  
b ila prva sto lna cerkev na področju  da
našn je  Avstrije.

Salzburg je  bil v pretek losti pom em ben 
tud i za koroške Slovence, saj je  vse ozem
lje severno od Drave spadalo skoraj tisoč 
le t naravnost pod škofe v Salzburgu (kot 
ozemlje pod Dravo pod oglejske p a tr ia r
he).

Ob 1200-letnici salzburške stolne cerkve 
se bodo zbrali v m estu  vsi avstrijsk i škof
je. Do tedaj je  treba  rešiti vprašan je  p re
delave o ltarnega p ro s to ra  v stolnici. V 
poštev p riha ja jo  tr ije  osnutki, k i so v 
pogled vernikom , da izrečejo svojo sodbo.

Slovesnosti jub ile ja  bodo tra ja le  od ap ri
la  do konca septem bra 1974. Ob tej p ri
ložnosti bodo ustanovili tudi nadškofijsk i 
muzej, v katerem  bodo stalno razstavlje
ne dragocenosti in znam enitosti solnogra- 
ške cerkvene province. Jub ile ju  se bo p ri
družila tudi avstrijska  pošta, k i bo izdala 
priložnostne znam ke te r  državna kovnica, 
ki bo dala kovati posebne jub ile jne novce.

ro, je resnica prišla na dan. Prve 
okužence so pripeljali v bolnišnico 
Cotugno v Neaplju šele 27. avgu
sta, celih deset dni po pojavu ko
lere. To je  bila res preveč dolga 
doba čakanja in ni čuda, da je 
bilo število obolelih že kar visoko, 
ko so kolero odkrili.

Po časopisih sedaj teče polemi
ka, kdo je ta  položaj zakrivil. Mi
nistrstvo za zdravstvo v Rimu tr
di, da ni bilo pravočasno obvešče
no; občinske oblasti v Neaplju pa 
pravijo, da v Rimu prvih vesti o 
izbruhu kolere niso vzeli zares.

Naj bo tako ali drugače, drži 
eno: spet je prišla do izraza tista 
tipična lahkomiselnost, ki je zna
čilna za jug države in  ki se sku
ša vedno izmotati iz zapletenih po
ložajev na lahek način, češ, bo 
že šlo kako.

Pa to pot ni šlo »že kako«. V 
Neaplju se je  znova pokazalo, da 
zdravstvene oblasti na tak pojav, 
kot je  izbruh kolere, niso bile pri
pravljene. Ni bilo ne dovolj ce
piva ne inštrum entov za ceplje
nje. Neapeljski župan si je  poma
gal s prekupčevalci, da je prišel 
v kratkem  času do potrebnih za
log. Položaj se je  sedaj že norma
liziral in prebivalci mesta ter oko
lice so že vsi cepljeni.

Slabše je  v Apuliji, zlasti v n je
nem glavnem m estu Bariju. Tam 
se je bolezen prav te dni še po
sebej razmahnila in se zdi, da je 
še niso mogli omejiti, kar seveda 
povzroča hudo paniko med pre
bivalstvom.

VZROK EPIDEMIJE
Ministrstvo za zdravstvo je  v 

ponedeljek objavilo, da je  kolero 
povzročilo uživanje školjk v su
rovem stanju, ki so jih  pripeljali 
trgovci s tunizijske obale v Sever
ni Afriki, k jer je eno stalnih ža
rišč kolere. Seveda gre pri tem za 
nov pojav brezvestnosti, saj so 
školjke trgovci uvažali brez kon
trole pristojnih oblasti in dosti
k rat kljub njih  prepovedi. A v Ita
liji je pač nekaj vsakdanjega, da 
gre tisto, kar je  prepovedano, še 
posebno v promet.

Vsekakor bo imela Ita lija  od 
izbruha kolere veliko gospodarsko 
škodo, trpel pa bo tudi njen ugled 
v inozemstvu, kajti ni ravno pri
poročljivo dejstvo, da pride v neki 
evropski državi do tako silnega 
izbruha kolere kot se je  to zgo
dilo na italijanskem  Jugu.

K sreči gre turistična sezona h

Rešilni avto z bol
ničarji pred bolniš
nico Cotugno v
Neaplju, kjer se
zdravijo od kolere 
okuženi bolniki. Žal 
ni šlo brez smrtnih 
žrtev.

kraju. Koliko škodo bi utrpelo ita
lijansko gospodarstvo, če bi se bi
la kolera pojavila na začetku turi
stične sezone, npr. v m aju kot se 
je  lani to zgodilo ob izbruhu koz 
v Jugoslaviji.

Odjek v inozemstvu je  bil do
slej na splošno izredno zadržan 
in um irjen. Večina držav upa, da 
bo izbruh kolere ostal omejen le 
na dosedaj okuženo področje, za
to niso še podvzele posebnih var
nostnih ukrepov. Države, ki zahte
vajo na splošno potrdilo o ceplje
n ju  zoper kolero, so do sedaj Al
žirija, Somalija, Romunija, Ma
džarska in  Jordanija, medtem ko 
zahtevajo Malta, Grčija, Španija 
in Jugoslavija potrdilo o cepljenju 
le od tistih, ki so doma ali so se 
mudili v od kolere ogroženih pod
ročjih.

BO PRIŠLA KOLERA 
TUDI V NAŠE KRAJE?

Marsikdo se sprašuje, ali je 
možno, da bo prišla kolera tudi 
v našo deželo, saj sta v bližini dve 
veliki pristanišči kot Trst in  Be
netke. Teoretično ta možnost si
cer obstaja, a zdravstveni krogi so 
mnenja, da je položaj higiene v 
naših krajih  bistveno drugačen 
kot na italijanskem  Jugu. Vsak 
posamičen prim er kolere bi se dal 
takoj blokirati in h itro  ozdraviti.

Kakšni pa so pojavi, ki napove
do pojav kolere v človeku?

Kolero povzroča repkast bacil, 
ki se po zdravniku Robertu Ko
chu, kateri ga je  odkril, imenuje 
Kochov bacil. Človek ga prenaša 
s svojim blatom, v katerem  je 
bacil navzoč. Ni važno, ali je  ti
sti, ki ga prenaša, že okužen ali 
še zdrav. Kdor pač pride z baci
lom v stik, je  v nevarnosti, da se 
okuži od kolere. Bacil se razvije 
v času od nekaj u r do petih dni. 
Bolezen je tu  in ostane edino še 
pot zdravljenja.

Poglavitni znaki bolezni so: ne
nadno bruhanje, neprestana dri
ska, odsotnost zavijanja v trebuš
ni votlini (torej nasprotno od te
ga, kar mnogi m islijo), blato do
bi barvo riževe vode, zunanja to
plota telesa pade celo na 33°, v 
drobovju pa se dvigne na 39°, bol
nik izgubi kljub neprestanemu 
pitju  silno množino vode in soli, 
jezik postane suh, koža suha in 
nagubana, nos postane koničast, 
uči so vdrte, v mečah se pojavlja
jo  pogostni krči in večkrat pride 
do nenadne izgube zavesti.

Proti koleri se je treba boriti 
zlasti s čistočo: sadje in zelenjavo 
je treba pred uporabo oprati, ro
ke si pogostno um iti in se izogi
bati uživanja Školjk v surovem 
stanju.

Kdor za kolero zboli, ga je  tre
ba takoj osamiti, kajti kolera je 
zelo nalezljiva bolezen; pametno 
se je  tudi dati cepiti, če je  prišlo 
do pojavov kolere v bližini. Čas 
zorenja bolezni je  do petih dni, 
zato izdajo zdravstvene oblasti po
trdilo o uspešnem cepljenju šele 
po tem roku.

Bistvo zdravljenja je  v dovaja
n ju  vode in soli bolniku ali skozi 
usta ali v žile. Potrebnih je dnev
no 15 litrov vode. Kasneje pri
dejo na vrsto  razni protistrupi.

Vsekakor v naših krajih ne ob
stajajo  razlogi za 'kak preplah. Vi
dimo pa, da je  človek še vedno iz
postavljen raznim okužbam in da 
ni zato brez pomena prošnja v li
tanijah vseh svetnikov: »Kuge, 
lakote in vojske, reši nas, o Go
spod !«

I I *
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Osnovne resnice za naše življenje K a j  nam
bazoviške ž r t

Vse razodete božje resnice so važne, no
bene ne smemo prezirati ali je zavreči, 
kajti o njih velja, kar je rekel Jezus: Ne
bo in zemlja bosta prešla, moje besede 
pa ne bodo prešle.

Vendar so za naše krščansko življenje 
nekatere resnice važnejše, druge pa manj 
važne. Tako ravnata tudi evangelij in bo
goslužje. Nekatere resnice so tako močno 
prisotne v evangeliju, da jih srečavamo 
skoro na vsaki strani.

BOŽJE KRALJESTVO

V tem oziru prednjači resnica o božjem  
kraljestvu. Skoro ni Jezusovega govora, 
da bi ga ne omenjal. Svoje javno delo
vanje je začel tako, da je hodil okrog 
po Palestini in oznanjal božje kraljestvo, 
pravi evangelij. Ko je umiral na križu, 
je rekel desnemu razbojniku: »Še danes 
boš z menoj v raju« (v božjem kralje
stvu).

Tako velik poudarek daje Kristus bož
jemu kraljestvu, ker je ta resnica osred
nja resnica vsega božjega razodetja in 
ker se vse ostale resnice stekajo vanjo 
ali jo dopolnjujejo.

Podobno je v liturgiji. Tudi tu je po
vsod navzoča resnica o božjem kralje
stvu, od krsta, ko se kristjan vključi v 
božje kraljestvo, prek evharistične dari
tve, ki je predvsem daritev vsega božjega 
ljudstva nebeškemu Očetu, do pogreba in 
molitev za rajne, ki tvorijo z nami eno 
samo božje kraljestvo. Povsod v liturgiji 
se javlja misel o naši povezanosti s Kri
stusom v neko skrivnostno skupnost in 
nevidno občestvo z njim.

DUHOVNI KRUH

Poleg te osrednje resnice so še druge, 
ki se nanjo nanašajo in jo dopolnjujejo. 
Med temi je resnica o duhovnem kruhu, 
ki ga je Kristus pripravil za božje ljud
stvo nove zaveze. Božje razodetje posveča 
tej resnici veliko pozornost.

Predvsem je Bog že v stari zavezi na
kazal, da želi pripraviti svojemu ljudstvu  
poseben kruh, ko je z mano čudežno na
hranil Izraelce v puščavi. »Vaši očetje 
so jedli mano v puščavi in so umrli... 
Jaz sem živi kruh, ki sem prišel iz nebes. 
Če kdo je od tega kruha, bo živel veko
maj...« je rekel Jezus Judom v Kafarna- 
mu.

V tem svojem govoru v shodnici v Ka- 
faraamu je Kristus razložil, kakšen kruh 
hoče pripraviti svojemu ljudstvu, kaj bo 
hrana novega izvoljenega božjega ljudstva: 
Ne mana, temveč on sam, njegovo meso 
in njegova kri. »Kruh, ki ga bom jaz dal, 
je moje meso za življenje sveta... Zakaj 
moje meso je res jed in moja kri je res 
pijača«.

V Kafarnamu ni razložil, kako bo to 
uresničil. Pokazal je to pozneje pri zadnji 
večerji, ko je rekel: »Vzemite in jejte, 
to je moje telo... Vzemite in pijte, to je 
moja kri...«

Uživanje te hrane je Kristus postavil kot 
pogoj za živo občestvo z njimi: »Ako ne 
boste jedli mesa sina človekovega in pili 
njegove krvi, ne boste imeli življenja v 
sebi«.

Zato smemo zaključiti: za življenje in 
rast božjega kraljestva na zemlji sta na 
voljo dva studenca: eden je oznanjevanje 
božje besede in vera v Kristusa; drugi 
je obhajanje evharistične daritve in pre
jemanje sv. obhajila.

Kdor bi hotel enega teh studencev posu
šiti, bi ne mogel več živeti polnega živ
ljenja milosti sredi božjega kraljestva.

Najprej je potrebno oznanjevanje evan
gelija. Kristus je ukazal apostolom: »Poj
dite in učite vse narode. Krščujte jih... 
Kdor bo veroval In bo krščen, bo zveli
čan...« Zaradi tega poudarja apostol Pa
vel, da je potrebno najprej oznanjevati, 
kajti vse je iz poslušanja. Vera je pa za
četek nadnaravnega življenja in združenja 
s Kristusom. »Pravični živi iz vere.« (sveti 
Pavel.)

Toda vera ni dovolj; vera je začetek, 
Evharistija je nadaljevanje in dopolnilo 
življenja po veri. O tem priča apostolska 
Cerkev. Ta je namreč pojmovala krst in 
s tem vero v Kristusa kot zakrament, ki 
vključuje v skupnost božjega ljudstva. To 
božje ljudstvo se pa zbira ob lomljenju 
kruha, ko obhaja spomin na zadnjo ve
čerjo.

Tedaj niso mogli pojmovati kristjana, 
ki bi sam o veroval in bi se ne shajal sku
paj z drugimi k evharistični daritvi in bi 
tudi sam ne prejemal Evharistije. Kristja
nov, kot jih imamo danes, ki trdijo, da 
so verni, a ne hodiljo k maši In se ne 
obhajajo, takih kristjanov v prvi Cerkvi 
ni bilo, ali jih vsaj niso šteli med kri
stjane.

Tako je ostalo v Cerkvi dolga stoletja.

O tem pričajo menihi in puščavniki vzhod
nih Cerkva. Ko smo bili nekateri v Sveti 
deželi, sm o vsaj od daleč videli star grški 
pravoslavni samostan sredi judovske pu
ščave v dolini El Keil. V njem še vedno 
živi nekaj menihov, ki se drže prastarih 
običajev. Blizu njih samostana so nam  
pravili, da živi tudi neki puščavnik, čisto 
sam zase v svoji celici. Ti menihi in pu
ščavnik gredo vsako nedeljo v 15 km od
daljeni Jeruzalem, da tam prisostvujejo 
slovanski liturgiji, to je maši, in se ob
hajajo, kajti med njimi ni duhovnikov.

NAŠA POVEZAVA S KRISTUSOM

Razlog za to je zelo preprost: biti kri
stjan pomeni biti povezan s Kristusom. 
Ta povezanost pa ni samo v veri v Kri
stusa, temveč je nekaj dosti globljega in  
skrivnostnejšega, je milost, po kateri se 
imenujemo in smo otroci božji (sv. Pavel).

O tej m ilosti uči tridentinski koncil, da 
je nekaj skrivnostnega, kar pride v dušo 
s krstom in v duši ostane. Je neko novo 
življenje, ki pride v nas po Jezusu 
Kristusu.

Vse, kar je živega, se pa mora hraniti, 
sicer umre. Tako je tudi s tem nadna
ravnim življenjem v kristjanu: če ga ne 
hranimo, bo umrlo. To se pravi, da samo 
poslušanje božje besede in molitev nista 
dovolj močni sredstvi, da bi mogel kri
stjan po krstu trajno živeti v milosti bož
ji in brez velikih grehov. Potrebuje še 
posebne hrane, ki naj mu daje moč za 
krščansko življenje.

To hrano je nakazal Bog v stari zavezi, 
ko je preskrbel preroku Eliju čudežni 
kruh, da je mogel v moči tega kruha pre
hoditi težko pot iz Samarije na goro Ho- 
reb. To hrano je Jezus napovedal v Ka- 
farnaumu, ko je dejal, da bo »on dal kruh 
za večno življenje...« Pri zadnji večerji je 
ta kruh in to pijačo dal vsem na raz
polago.

Iz te katoliške razlage o milosti in sv. 
Evharistiji nujno sledi potreba, da se ob 
nedeljah shajamo k evharistični daritvi in 
da se tudi pogosto obhajamo. Kdor dru
gače misli in uči, ni več katoličan, tem
več se pridružuje Martinu Lutru in pro
testantom.
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Bogato glasbeno poletje ob jezeru
Stresa, ikonec avgusta

L etošnja dvanajs ta  izdaja  m ednarodne
ga festivala »Settim ane m usicali di Stresa« 
se je  odvijala v že običajnem  razkošnem  
okviru p rije tnega  turističnega m esteca ob 
širn i jezerski obali Lago Maggiore. P ri
red ite lji so v program  glasbenih večerov 
zelo dozirano uvrstili vse možne kom bi
nacije koncertnega udejstvovanja. Simfo- 
nično-vokalna dela, kom orne skladbe za 
posam ezne inštrum en te  (klavir, violina, 
čelo) in prave kom orne zasedbe (trio, 
kvartet), m ali baročni o rkestri, orgle, o r
gelski tr io  — vse to  je  bilo  letos na  spo
redu pestrega m uzikalnega rep e rto a rja  v 
Stresi.

Za od p rtje  glasbenih tednov so tud i le
tos nastopili že s ta ri znanci, o rkester 
»Deutsche Solistenvereinigung« te r  zbora 
»Sv. Cecilije« iz F ran k fu rta  te r  »Bach« iz 
Freiburga. Pod vodstvom  dirigenta Theo- 
d o rja  Egela so izvajali M endelssohnov 
o ra to rij »Elija«, ki je  žel veliko uspeha. 
S tem  so organizatorji hoteli oh ran iti tr a 
dicijo, da  je  p rvi koncert glasbenih ted
nov vedno posvečen velikim  delom  vokal- 
no-instrum entalnega značaja  iz zakladnice 
religiozne glasbe.

K oncert, k i sem se ga udeležil, pa  je 
spadal že v zvrst redko  izvajane glasbe. 
Tu gre ne sam o za neobičajno skladbo, 
am pak  tudi za — m orda še bolj — neobi
čajno  izvedbo. Skupina »Ensemble Wolf-

polne ne le tehnične dovršenosti, am pak 
tud i globoke duhovnosti in včasih pravega 
liričnega navdiha. Zato so sam e na  sebi 
tud i p rava glasbena m ojstrovina, k i zda- 
leka p rerašča  m orda prvo tn i Bachov teo
re tsk i namen.

K ot že rečeno, je  delo izvedel orgelski 
tr io  »Ensamble VVolfgang von K arajan«. 
U stanovil ga je  Wolfgang von K arajan , 
b ra t slavnega d irigenta H erberta  von Ka- 
ra jana , sestav lja ta  ga pa  še njegova žena 
Hedy von K arajan  te r  H ans Andreae. Vsi 
(rije  so z veliko logičnostjo in preciznost
jo  obenem  pa tud i finim  um etniškim  ob
ču tkom  enovito in res skladno podali to 
Bachovo m onum entalno  polifonsko delo. 
Še posebej je  bilo pri tem  m ožno obču
dovati zlitost posam eznih orgelskih glasov, 
ki so zlasti s svojim i d iferenciranim i b a r
vam i vlili celotnem u poda jan ju  izredno te
kočo lastnost in  n ikakor niso dali občut
ka, da  se poslušalec znajde pravzaprav 
pred  delom , ki ni pisano za in strum en
talno izvajanje. N abito  polna dvorana 
Kongresne palače je  izvajalce nagradila z 
burnim i aplavzi.

Na glasbenih tednih  v S tresi bo  še na
stopilo  več zanim ivih in znanih ansam 
blov in  solistov, ko t so npr. kom orn i o r
kester iz S tu ttgarta , »I Solisti veneti«, o r
ganist Fernando Germ ani, p ian ist N ikita 
M agaloff in drugi.

Andrej Bratuž

V tem  času, ko se vsakdo gre velikega 
antifašista  (kdo m orda tudi iz občutka  
krivde, da ni bil to  takrat, ko je  bilo po
trebno!), je  prav, da se ob obletnici ti
stega daljnega 6. septem bra 1930, k i je  
vsem  starejšim  v živem  spom inu, m laj
šim  pa nenehen opom in na prestano gor
je, za trenutek zam islim o na žrtve, k i so 
pordečile kraško zem ljo  na bazoviški pla
noti in  na vse, k i so morali za n jim i v  
trp ljen je  in sm rt.

V sakikrat, ko grem o na kraj ustrelitve  
Bidovca, Miloša, Valenčiča in Marušiča, 
nas zajam e prava bolečina: sprem ljam o  
obsojence na sm rt iz K oroneja na kra
ško planoto, prisluhnem o n jihovim  zad
n jim  besedam, k i so  jih  prem ikale u s t
nice, slovenski pesm i, s katero so se po
slavljali m irno in pogum no od sveta in 
ljudi, poslavljali najprej od zverinske d ik 
tature, zaradi katere so morali na m orišče 
nam esto da bi se vrnili na km etijo , v  to
varno ali v  šolo.

Ko prem išljam o n jih  zadnje trenutke, 
se nam v prsih kopiči silna bol, k i nato 
bruhne  v gnev pro ti vsem  d ikta turam , 
proti krvolokom  vseh časov in vseh barv, 
ki s  tako lahkoto, krivičnostjo , m orilsko  
strastjo  jem lje jo  človeku najdražje, kar 
im a in kar m u  je  sam o enkra t dano: 
življenje!

Fašizem je  po sledi krvoločnih d ik ta tur  
jem al življenja  s posebno strastjo , m i 
Slovenci, ki sm o ječali pod njegovo peto, 
pa sm o m u bili še posebno v napoto. Za
to so  morali padati in  um irati naši zavedni 
Slovenci na vseh koncih in krajih, ne sa
m o zato, ker so bili p ristn i antifašisti, 
antifašisti od prve ure, dem okratičin  anti
fašisti, am pak predvsem  zato, ker so bili 
S l o v e n c i .

To se danes prerado pozablja, zato je  
treba prav to zgodovinsko resnico znova  
in  znova pribijati. N e pozabimo, posebej 
mladi ne, ki nas današnji čas bega in 
preradi pozabljam o, da je  veliko d iktaur  
Žal še danes na našem  planetu, da so ba
zoviške žrtve poslednjič kriknile v sloven
skem  jeziku  in sam o v slovenskem  jeziku .

Zgodovina je  že danes izluščila nekatera  
dejstva, k i jih  ne bo mogla nobena seda
nja fratelanca izbrisati: bazoviški fan tje  
in drugi za n jim i so padli za svo j narod, 
za svo j jezik, za svoje slovensko ljudstvo, 
za njegovo boljše narodno in socialno živ
ljenje. K dor hoče to danes zbrisati, dela  
p r o t i  slovenstvu. K dor danes govori, 
da so  oni padli za fratelanco pri nas, žali 
spom in  padlih in žali narodni ponos živih, 
ki v našem  zam ejstvu  še delajo in veru
je jo  v narod, v svo j slovenski jez ik  in 
njegov obsto j na te j zem lji, na katero nas 
je  postavila zgodovina.

K o danes nekateri v  svojih  govorih, žal

vse bolj pogosto v italijanščini, govori
čijo o vsem  drugem  (V ietnam u, Španiji, 
Grčiji, Češkoslovaški, M adžarski, o uporih  
ruskih intelektualcev itd.), delajo veliko  
krivico vsem  našim  padlim , saj so ti padli 
za ideale svojega naroda, svojega jezika, 
svoje zem lje. V si ti nam erno pozabljajo, 
da živim o tu  že sto letja  zato, ker ljubim o  
svoj jezik. Če bi ttamreč v  naši zgodovini 
ljubili predvsem  fratelanco, bi bili že 
zdavnaj m rtvi.

Če pogledamo sta tistike, bom o videli, 
da nam  je  internacionalna kom unistična  
fratelanca vzela toliko sinov, da se m ora
m o v to resno zam isliti, če hočem o še 
obstati ko t pripadniki slovenskega obče
stva. Zato je  že skoro skra jn i čas, da se 
začnem o zavedati, da nas bo sam o enot
nost m ed nam i in ne razbitost ter raz
kropljenost po raznih italijanskih stran
kah rešila.

Če bom o m i enotni in ostali zvesti slo
venstvu  po velikem  zgledu naših junakov, 
bom o še živeli tu  ob Jadranskem  m orju, 
k jer živim o že stoletja. Če se bomo rav
nali po propagandi drugih, bom o počasi 
izginjali v  rekah asimilacije in fratelance.

M islim o na to, ko obhajam o obletnico  
m učeniške sm rti velikih  Slovencev ko t so 
bili Bidovec, Marušič, Miloš, Valenčič. Mor
da zato, ker so bili tako veliki Slovenci, 
nim ajo  še danes označenega kažipota do  
njih spom enika, nim ajo še nobene ulice, 
ki bi bila po n jih  imenovana. Usoda, ki 
pač doleti vse velike Slovence. Naše upa
n je  pa je, da se bodo tud i ti časi spre
menili, tako ko t so se že m arsikdaj v  zgo
dovini in to  v resnično dobro našega na
roda.

Tržaški študent

Draga kontrola rojstev
V Ind iji so pred  desetim i leti pričeli z 

obvezno kontrolo ro jstev , da bi na  ta  na
čin zavrli nagli po rast prebivalstva. Za to 
»družinsko načrtovanje« so vsako leto  
porabili nad  sto  m ilijonov dolarjev, p ra 
vega uspeha pa ni bilo. Zato je  p redsed
nica vlade Ind ira  Gandhi sedaj napove
dala, da v bodoče ne bodo več trošili 
državnega denarja  v ta  nam en. U porabili 
ga bodo ra je  za gospodarsko obnovo. Na 
ta način nam eravajo  dvigniti kakovost 
zem ljišč te r znižati število brezposelnih.

Porast Cerkve v Keniji
V vzhodno-afriški državi K enija zelo h i

tro  ra s te  število kristjanov; letno  je  300 
tisoč krstov. K ot razlog za ta  nagli po rast 
navaja jo  svobodo verskega delovanja, ker 
je  predsednik  države k ris tjan  in se Cer
kev resno  tru d i za svojo afrikanizacijo.

Novi voditelj Grčije
niškega osebja. Toda n ik je r ni rečeno, da 
bo ostala  vojska vedno z njim . Po udaru  
je  p rišel na oblast, z udarom  bo  m orda 
nekega dne z oblasti tud i odstranjen .

In  v tem  je  p rednost dem okracije: ni 
se ti bati, da te bo nekdo zrušil. Volivci 
pokažejo, koga si želijo in koga odklan ja
jo. In  tako  je najbolj p rav  za vse.
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štud ijsko  delo J. S. B acha »Die K unst der 
Fuge« (U m etnost fuge) v p riredb i za tr i  
m ale orgle. Pri tem  m islim  na orgle-po- 
zitiv, tj. na m oderno izdelavo s ta rih  ba
ročnih m alih orgel brez pedala z enim  
igralnikom  in m anjšim  številom  registrov.

J. S. Bach je  itak  znan k o t eden izm ed 
največjih  m ojstrov  instrum entalne poli- 
fonske glasbe vseh časov. Njegova dela so 
v glavnem vsa prežeta s polifonsko tehni
ko. Z lasti so pom em bne in neprekosljive 
njegove fuge, tako  za orgle ko t za čem ba
lo pa tud i druga polifonska dela za razne 
inštrum ente in  zbore. V skladbi »Umetnost 
fuge«, ki jo  je  Bach zložil le ta  1749 in  je  
ostala  nedokončana, pa  lahko zasledim o 
nekaj elem entov, ki so za druga dela m oj
s tra  iz E isenacha nenavadna. »Umetnost 
fuge« pravzaprav ni specifično napisana 
za kak  inštrum en t, am pak im a predvsem  
teoretsko  veljavo. Šele kasneje  so jo  ra 
zni glasbeniki prired ili za posam ezne in
štrum ente, k o t recim o čem balo, orgle, 
o rkes te r itd . Tudi v tisk  je  šla šele p o 
zneje, in za to  je  poskrbel tud i eden iz
m ed njegovih sinov, sk ladatelj K arl Phi
lip Em anuel Bach.

Glavna značilnost celotnega Bachovega 
dela je  v tem , da  sesto ji v b istvu  iz ene 
sam e tem e v d-molu, ki se na to  v devet
n a js tih  ločenih sk ladbah  ponavlja. V vsem 
pa skladatelj sledi pravilom  strogega kon
trap u n k ta  in obravnava om enjeno tem o 
na vse mogoče načine, ki m u jih  kontra- 
punk tična  tehnika dovoljuje. Zanim ivo je  
še, da sam  Bach ni dal posam eznim  sklad
bam  drugega naslova k o t «Contrapunc- 
tus» z zaporedno številko. Eden izmed 
zadnjih  delov, k i je  že tro jn a  fuga (s tre 
mi tem am i) vnaša še nekaj novega, nam 
reč glasbeno tem o na  tone B-A-C-H (kar 
kaže tud i na osebno skladateljevo... dom i
selno invencijo!), k i pa je  le nakazana.
V sekakor pa so vse te  posam ezne sklad
be iz dela »Umetnost fuge« zelo enotne in

Od zadnjega referendum a, k i je  bil 29. 
ju lija  letos, G rčija ni več kraljevina, am 
pak  predsedniška republika, k i j i  nače
luje polkovnik Giorgios (Jurij) Papado- 
pulos.

Ko so vojaki 21. aprila  1967 izvedli d r
žavni udar, so politični opazovalci menili, 
da je  vodilna oseba udara  bil polkovnik 
Patakos, plešasti častn ik  srd ite  zunanjosti 
in nič kaj izbranih besedi. T opniški pol
kovnik in nam estnik  šefa ta jn e  službe 
Papadopulos je  bil v vladi šele na  šest
n ajs tem  m estu.

Toda že 14. decem bra istega leta je  Pa
padopulos postal vodilna osebnost novega 
režima: na jp re j predsednik  vlade, n a to  pa 
še zunanji, n o tran ji in obram bni m inister. 
N azadnje je  zam enjal k ra lja  in  postal tu 
di predsednik  republike.

Papadopulos im a sedaj 54 let. Izhaja 
iz družine revnega peloponeškega učitelja. 
Ob italijanskem  napadu  na  G rčijo leta 
1940 je  bil poročnik, po um iku Nemcev 
pa se je  odločno boril p ro ti kom unistom , 
ki so se hoteli polastiti oblasti. Tedaj je  
postal m ajor, leta 1956 podpolkovnik, štiri 
leta n a to  pa polkovnik. K ot član ta jne 
službe je  bil poslan na  Ciper, k je r  naj bi 
speljal združitev (enosis) o toka z Grčijo. 
Za časa vlade Papandrcua, ki se je  neka
terim  zdela že k a r  levičarska, je  bil p re 
m eščen na  tu rško  m ejo.

Da ne bi 28. m a ja  1967 zm agala Papan- 
dreuova s tranka  U nija cen tra , je  21. apri
la istega leta skupaj z drugim i polkovniki 
izvedel državni udar, ki je  vse presenetil: 
k ra lja , voditelje  s tran k  in prebivalstvo. 
K ralj je  m islil, da bo Papadopulos pod
prl njega. Ko je  spoznal, da se m ož zanj 
ne zmeni, je  k ra lj K onstantin  pripravil 
svoj udar, k i pa se je  izjalovil. K ralj se

je  m oral um akniti v tujino.
Papadopulos p rav i o sebi, da je  p red 

vsem antikom unist, k a r  ga pa ne ovira, da 
ne bi sodeloval s Sovjetsko zvezo in Mao- 
vo K itajsko. Uspelo m u je  navezati diplo
m atske stike z Albanijo, k a r  se ni po
srečilo nobeni p re jšn ji vladi.

V k ritik i zahodnih dem okracij je  Papa
dopulos precej o ster, češ da  so preveč li
beralne in si s tem  izpodkopavajo lastne 
tem elje. N jegova ideologija sloni na  tra 
dicionalnem  pravoslavju, k i naj b i postalo 
»ideološko bojevito«, vojaška disciplina pa 
naj bi se prekalila v krščanskem  duhu. 
Grki naj bi postali m oralno zdravi, pa 
obenem  imeli polne želodce.

Zato je  ko t Mao na  K itajskem  rdečo 
knjižico tudi on izdal svojo »belo kn jiži
co«, k je r  je  obelodanil svoje misli kot 
»Varujte se lakom nosti po m aterialn ih  
dobrinah! Bodite m isijonarji zakonitosti 
in morale! Znebite se črva sam oljubja!« 
in  podobno.

N ikdar ne pozabi povedati, da je  »sin 
siromakov« in  da so takšn i tudi njegovi 
vojaški kolegi, iki so leta 1967 izvedli d r 
žavni udar. Zato se je  ko t »sin sirom a
kov« po u daru  najp re j spom nil grških 
kmetov: črta l jim  je  vse dolgove, teh 
pa je  bilo za m ilijardo dolarjev. S spretno 
politiko je  k ljub  sovražno razpoloženi za
hodni Evropi pritegnil v G rčijo m ilijone 
dolarjev tujega kap ita la  in našel delo za 
lastne ljudi.

Sedaj, k o  je Papadopulos postal voditelj 
Grčije, je  dosegel vrh svoje življenjske 
poti. L judem  je  dal k ruha , red, precejšnje 
blagostanje. A odvzel jim  je  politično svo
bodo. To ga bo prej ali slej osamilo. N je
gova opora je vojska. Očistil jo  je po svoji 
zamisli in  pregnal iz n je  dve petin i čast-

Delavski duhovniki v Španiji
V Španiji deluje trenu tno  500 delavskih 

duhovnikov. Sam o v velem estih M adrid 
in B arcelona jih  je  150. Vlada gleda nan je  
s k ritičn im  očesom, ‘ker da preveč pou
da rja jo  socialne dolžnosti države do de
lavskega stanu.

Gobavci v Osrednji Afriki
Število gobavcev v O srednji Afriki zad

n ja  leta neprestano  upada. Še leta 1966 
jih  je  bilo 180.000, ob koncu  leta 1971 pa 
sam o še 126.000.

Sv. pismo za Kubo
Ko se je  lani kubanski d ik ta to r C astro 

mudil v Cilu, je  ondotni kardinal Henri- 
quez Silva izposloval od C astra, da je  
dovolil pošiljko 15.000 izvodov sv. pism a, 
ki naj bi ga poslali iz inozem stva na 
Kubo na p rivatne naslove. Sedaj je , ko t 
poročajo, ta  pošiljka srečno prispela v 
roke zain teresiranih  vernikov.

Katoliški tisk v Avstriji
V A vstriji izhaja 405 katolišk ih  listov, 

revij in  drugih izdanj. Tednikov je  45, 
verskih škofijskih listov pa 11 (9 nem ških, 
po eden slovenski [N edelja! in  hrvaški). 
Dnevno izhaja le časopis »Kathpress« na 
D unaju.
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Vloga in usoda Krščanske skupine
PRED IZBIRO

Kaj naj bi bili slovenski krščanski so
cialisti storili med vojno: 1. ostali križem 
rok? šli v OF? šli k domobrancem?

Tako vprašuje Krščanski socialist v No
vem listu 23. avgusta 1973.

ŽELJA PO OBLASTI

Hkrati z levimi Sokoli in s kulturniki 
so šli v OF, ki jo  je kmalu po okupaciji, 
v aprilu 1941, zasnovala komunistična par
tija, tudi krščanski socialisti ter se na- 
zvali Krščanska skupina. Predstavljala sta 
jih osemindvajsetletni tiskam iški uslužbe
nec Tone Fajfar kot zastopnik delavske 
linije (Jugoslovanske strokovne zveze) in 
prof. Edvard Kocbek, urednik Dejanja, 
predstavnik izobražencev.

Vse te štiri skupine so se zedinile v 
dveh točkah: absoluten naslon na Sov
jetsko zvezo (torej ne na vse zaveznike) 
in medsebojna lojalnost, ki naj bi jih po 
osvoboditvi pripeljala na oblast.

S takšno notranjo sestavo, ki je na prvi 
pogled zrcalila vse tri slovenske ideološke 
tabore, se je OF razglasila za edino vod
nico osvobodilnega gibanja, se vrgla na 
propagando, razvila organizacijo (zlasti ob
veščevalno službo), privzela sodno oblast 
in izdala odlok o zaščiti naroda, ki je za 
skoraj vsako stranpot določal smrtno 
kazen.

Začelo se je obdobje, ko je nasprotnike 
OF »zadevala krogla narodne pravice«, 
»partizanska krogla«, ko so »plačani de- 
nuncianti... padali po ljubljanskih ulicah« 
za opomin, ko so mnogi »popadali pod 
kroglami VOS«, »plačali s smrtjo«, bili 
»justificirani«, »ustreljeni« in jih je vobče 
doletela »pravična narodna kazen«.

Vsi so bili ožigosani kot izdajalci: tudi 
organizatorji drugačne borbe za osvobo
ditev; tudi tisti, ki so OF spregledali in 
iz nje stopili; tudi ugledni ljudje in znani 
poštenjaki, takozvana sredina (npr. A. 
Gosar, J. Šolar), ki niso marali v OF, ker 
ji niso zaupali.

HIPNOTIZIRANI

Vodilni duh Partije in OF je bil Boris 
Kidrič. Kar neverjetno je, kako silno je 
znal krščanske socialiste hipnotizirati in 
kolikšen je bil njihov občutek manjvred
nosti ob Partiji! Ta je bila v vzgoji svo
jih aktivistov temeljita in neutrudna.

Občutljivejši krščanski socialisti so že
leli imeti v OF svojo lastno politično or
ganizacijo, kot jo je imela ona. To pa je 
Partija morala preprečiti, saj bi bilo sicer 
ogroženo njeno prvenstvo in vodstvo.

No, Fajfar je že jeseni 1942 dotlej v 
Jugoslovansko strokovno zvezo (JSZ) včla
njeno delavstvo pripeljal v skupni sindi
kat: v Delavsko enotnost, ki ji je bila 
glava Kom. partija Slovenije (KPS).

»DOLOMITSKA IZJAVA«

rijan Brecelj (ki je bil nekaj mesecev za
tem, v maju 1943, že član KPS).

Ker je bila pot nazaj zaprta zaradi krvi, 
prelite v Ljubljani in na podeželju (pre
senetljivo mnogo je bilo duhovnikov), so 
morali tiste krvi sokrivi krščanski sociali
sti, jahajoč zmaja revolucije, kar naprej. 
Vendar so mnogi nižji, razočarani nad 
vodstvom, tedaj dezertirali (najvidnejši je 
bil Janez Marn-Crtomir) in se z vsem og
njem obrnili proti OF.

DUHOVŠČINA OHRANJA TREZNO 
GLAVO

že v začetku je bila Krščanska skupina 
zamišljena kot prevodnik za prehajanje 
katoličanov k avantgardni Partiji. Samo 
ta je npr. smela izdajati lastno glasilo 
Ljudsko pravico; vsi ostali listi so bili 
glasila OF.

Pri tem razvoju v levico in proč od 
cerkvene hierarhije ter vzvišeno gluhi za 
njena svarila so si vodilni krščanski so
cialisti na vso moč prizadevali pridobiti 
za OF slovensko duhovščino, pač zaradi 
njenega vpliva na ljudstvo.

Toda njih ustno in pismeno snubljenje, 
prigovarjanje, priporočanje, neutrudno 
prepričevanje, pojasnjevanje, »odpiranje 
pogleda v sodobne probleme«, »odpiranje 
vrat resnice«, »odpiranje oči«, strašenje, 
rotenje redkih somišljenikov, naj bi vpli
vali na »svoje kolege«, grožnje — vse to 
je rodilo skrajno pičle sadove.

Brez pridržka in javno so se za OF od
ločili samo trije duhovniki: Metod Mikuž, 
Jože Lampret in menda župnik Škerlj s 
Primorskega. Ali se ob tem dejstvu Koc
bek, Fajfar in Mikuž niso zdrznili? Jih ni 
obšel dvom nad lastno potjo?

PARTIJA V BOGATEM LOVIŠČU

Medtem je Partija krepila svoj ugled in 
moč. SKOJ je odprl vrata krščanski so
cialistični mladini (pa ne da bi se želel 
pokristjaniti!) in KPS je odprla vrata kr
ščanskim socialistom, ki bi sprejeli leni
nizem in boljševiško disciplino. Vedela je 
pač, da bi mnogi radi stopili v Najsve
tejše! Nič se ni smelo goditi brez njene 
vednosti. Vselej je bil na sestankih in te
čajih, ki jih je prirejala Krščanska sku
pina, kak partijski prvak.

V februarju 1944 je bil za krščanske so
cialiste tečaj iz marksizma-leninizma, na 
katerem so predavali sami vrhovi: Kidrič 
(trikrat), Kardelj, Moša Pijade, B. Ziherl, 
Lidija Šentjurc in Vida Tomšič. Tečajni
kom se je odprla »veličastna zgradba le
ninizma z vso logičnostjo in pravilnost

jo«. Po tej poti je seveda Krščanska sku
pina počasi izhlapevala v korist Partije.

EPILOG

Ne smemo se torej čuditi, da je bivša 
JSZ pod Fajfarjevim vodstvom »skoraj 
brez izjeme v celoti izpolnila svojo dolž
nost do osvobodilnega boja« in da so iz 
nje »izšli tudi najboljši mladi partijski 
kadri«. Eden od njih je bil sam Tone 
Fajfar, ki je stopil v Partijo 1946 in je 
dvajset let kasneje, 1966, izdal 573 strani 
debelo knjigo spominov in partizanskega 
dnevnika ODLOČITEV. (Vse, kar je v na
šem članku v narekovaju, so citati iz nje.)

Toda če so Fajfar in njemu sorodni 
vedeli, kaj hočejo, in so bili realisti, za
voljo česar jih je zgodovinski razvoj — 
strnitev vse oblasti v rokah Partije — na
gradil, pa je bil njihov tovariš Kocbek 
izrazit meditator.

Ko so drugi, izšolani in daljnovidni, de
lali politiko in narodu počasi spletali tr
novo krono ali — kakor poreče kdo 
drug — z odločnimi zamahi gradili cesto, 
po kateri se popelje v srečno prihodnost, 
je Kocbek pisal svoj literarno edinstveni 
dnevnik in se odzival pesniškim navdi
hom. Zato ga je isti nečustveni zgodovin
ski razvoj odrinil kot odsluženo orodje v 
osamljenost in mu odvzel vsako besedo 
v političnem življenju.

Na ta način je Krščanska skupina, ki je 
v letih 1941-1945 odigrala svojo tragično 
zgodovinsko vlogo, izhlapela v slepi ulici. 
Nekateri njeni privrženci so se po vojni 
zatekli v politično neizzivalno kulturno 
delo ali pa čez mejo v svobodnejši svet, 
med njimi tudi »Krščanski socialist«, ki 
se tako rad oglaša v Novem listu.

DEMOKRAT

Štu d ijsk i dnevi v Dragi
so p o tr d i l i  p ra v iln o  p o t p r ire d ite l je v

Izredna izdaja vatikanske pošte
Letos 25. sep tem bra bo uprava vatikan

ske pošte  izdala posebne znam ke od 20, 
90, 150 in  220 lir, 'ki bodo posvečene tisoč
letnici ustanovitve p raške škofije. Na 
znam kah bosta  podobi škofa sv. V ojteha 
in k ra lja  sv. Venceslava, grb praške ško
fije in zvonik stolnice sv. Vida.

Dežela misijonarjev
Ta naslov brez dvom a zasluži Irska. V 

katoliških m isijonih širom  po  svetu  de
lu je 5954 irskih  m isijonarjev. Za m ajhno  
deželo ko t je  Irsk a  — velika je  ko t Av
strija , prebivalcev pa  im a kom aj 2,8 m i
lijona — je  to  zelo veliko število.

Po tem zgledu je v začetku leta 1943 — 
seveda na pobudo in pritisk Partije — pri
šlo do usodne »dolomitske izjave«. Tri 
osnovne ideološke skupine (komunisti, le
vi liberalci in kristjani) so sklenile:

1. naslonitev OF izključno na Sovjetsko 
zvezo (ki jo je vodil včliki Stalin);

2. Krščanska skupina se odreka sleherni 
posebni organizaciji lastnih aktivistov;

3. za enotno vzgojo vseh aktivistov bo 
skrbela Partija.

Za komuniste so to izjavo podpisali E. 
Kardelj, B. Kidrič in Fr. Leskošek; za 
Sokole Jože Rus in Fr. Lubej; za krščan
ske socialiste E. Kocbek, T. Fajfar in Ma-

Letos že petindvajsetič se bo vršil v nedeljo 9. septembra 
na OPČINAH tradicionalni

marijanski shod
Katoličani so v Kanadi 

naj večja verska skupnost
Iz zadnjega ljudskega šte tja  je  razvidno, 

da so katoličani najm očnejša verska skup
nost v K anadi. K anada šte je  21,500.000 
prebivalcev, od k a te rih  se jih  je  skoraj 
deset m ilijonov, t. j. 46 odsto tkov izjavilo, 
da  so katoličani, število  kanadskih  k a to 
ličanov se je  v zadnjih  desetih  le tih  po 
večalo za m ilijon 600.000 novih vernikov. 
Za kato ličan i je  v K anadi najm očnejša 
Združena p ro testan tska  Cerkev, ki im a 
3,600.000 članov. T re tja  po številu je  pa  
anglikanska Cerkev z 2,500.000 verniki
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vrsto  vse lepe postne in velikonočne reško... in  še druge. Te naše pesm i niso

Posvečen bo v smislu napovedanega svetega leta dvema 
glavnima smernicama, ki jih  je  priporočil sv. oče: notranji 
prenovi ter spravi z Bogom in brati.

■ Ob 15,30 bo darovanje okrog o ltarja ter petje M arijinih 
pesmi v openski cerkvi.

■ Ob 16,00 se začne prem ikati procesija iz cerkve. Sveta 
maša na prostem za cerkvijo, nagovor in nato sklep 
slovesnosti v cerkvi ob molitvi in petju.

Vsi duhovni sobratje in vsi rojaki z Goriškega in Trža
škega ste na to m arijansko slavje prisrčno vabljeni. Prav po
sebno pa je  želeti, da bi kar največ vernikov med sv. mašo 
pristopilo k sv. obhajilu.

Tudi letošnji študijski dnevi v 
Dragi 1. in 2. septem bra so bili 
tako po udeležbi kakor po temati
ki tako zelo sodobni in zanimivi, 
da so pritegnili zelo veliko udele
žencev. Vse kaže, da je  Društvo 
slovenskih izobražencev izbralo 
pravilno smer, ko jih  je  sestav
ljalo.

V soboto popoldne je bil sloves
ni začetek zborovanja. Poseben pe
čat so dali temu začetku »Fantje 
izpod Grmade« s svojim nastopom 
in pa udeležba nekaterih vidnih 
predstavnikov.

Prof. Jože Peterlin je  najprej 
začel te dneve in poudaril, da se 
že osem let zapovrstjo zbiramo v 
Dragi ob meji, v m iru in v zbra
nosti, da razmišljamo o naših slo
venskih problemih ob spoštovanju 
m nenja vsakogar. Pozdravil je  vse, 
ki so prišli od daleč in blizu; po
sebej je pozdravil predstavnika 
dežele in pokrajine ter deželnega 
poslanca dr. Draga Štoko, škofo
vega vikarja dr. Lojzeta Škerla 
in zastopnike tržaške in goriške 
občine, dr. Rafka Dolharja ter dr. 
Bratuža in dr. Paulina.

G. Franich, ki je zastopal dežel
nega predsednika dr. Comellija in 
g. Colonija, odbornika za finance 
in za narodno manjšino, je  v n ju
nem imenu in v svojem zborova
nje pozdravil in m u želel kar naj
lepši uspeh. Nato je  govoril po
krajinski predsednik dr. Zanetti 
o različnih pobudah, ki jih  ima 
pokrajina, kar zadeva manjšine. 
Pokazal je  veliko razumevanje za 
manjšino in voljo, da se rešijo 
mnogi m anjšinski problemi.

Pevski zbor »Fantje izpod Gr
made« je  nato zapel pod vodstvom 
Ivota K ralja venček narodnih in 
um etnih pesmi, nazadnje Vrabče- 
vo Zdravljico, ki je  posebej nav
dušila.

Po kratkem  odmoru se je  zače
lo zborovanje, ki je  bilo že prvi 
dan zelo dobro obiskano, v nede
ljo popoldne pa je doseglo višek. 
O zborovanju samem bomo poro
čali prihodnjič.

nosti na božje vabilo, da se bodo zbirali 
okrog o ltarja , se udeleževali sv. daritve, 
prejem ali sv. zakram ente, poslušali in po
sredovali božjo besedo drugim  te r si iz
kazovali b ra tsko  ljubezen.

V farnem  okviru p rihaja  do različnih 
nalog; za nekatere  je  treba posebno du- 
hovsko posvečenje, za druge pa zadostu
je  splošno duhovstvo vernikov. Samo du
hovniki lahko oprav lja jo  sv. daritev in so 
voditelji farne skupnosti. Vsi verniki z du
hovniki v red  p a  naj si prizadevajo, da 
bodo ne od tega sveta, pa  vendar med 
tem  svetom vsak na svoj način p rispe
vali k obnovi življenja in gradili boljšo 
bodočnost.

V soboto 8. septembra bo v Repniču p ri 
Zgoniku

VEČERNI PRAZNIK
■ ob 19.30 nagradni tek Zgontk-Repnič;

■ Ob 20. uri na p ristno  kraškem  dvo
rišču  družine Cober: sv. m aša (go
vornik kom enski dekan  g. Krapež). 
Pel bo zbor z Opčin in dom ači pevsiki 
zbor. Po sv. m aši izvajanje narodnih  
pesm i in  nastop narodno-zabavnega 
ansam bla Igo Radovič iz Nabrežine.

V A B LJEN I!

Papeška univerza Gregoriana 
uspešno deluje
V preteklem  šolskem letu je  študiralo  

na tej papeški univerzi v Rim u 1.292 slu
šateljev iz raznih  evropskih držav (samo 
iz Ita lije  639), 94 iz Azije (Indija in Viet
nam), 64 iz Afrike, 225 iz ZDA, 84 iz Me
hike, 34 iz Kanade, 114 iz Južne Amerike 
te r 22 iz A vstralije. Pouk je  obiskovalo 
tudi 272 žensk (202 iz Ita lije , 29 iz Španije 
in 16 iz ZDA).

Kaj fara je in kaj ni
Fara  ali župnija ni n ikak urad , k i k ri

stjane  s k rs tom  vpisuje v nekak  civilni 
im enik vernikov.

Fara  tud i ni nekaka zavarovalnica pred  
življenjskim i p reizkušnjam i ali peklom , 
čeprav nekate ri nab ira jo  odpustke ali na
ročajo  m aše ali stav lja jo  v oporoko de
narna  volila p rav  zato, da  bi jim  bilo 
dobro na tem  in na  onem  svetu brez 
ozira na to, kakšno je  n jih  življenje.

Fara  tudi ni nobeno dobrodelno d ru 
štvo, k i naj pom aga v socialni ali gospo
darski stiski, čeprav nalaga evangelij dolž
nost, da si ljud je  m edsebojno pomagam o.

Fara je  vse nekaj drugega; je  odgovor 
vernikov nekega področja  ali neke skup-

Katoliška Cerkev v Južni Koreji
Po zadnjih  podatk ih  šteje Južna K oreja 

32 m ilijonov prebivalcev. Katoličanov je 
m ed n jim i 803.000. Na k rs t se p rip rav lja
25.000 katehum enov. U pravno je  Južna Ko
re ja  razdeljena na 13 škofij. Deset škofij 
vodijo dom ači škofje. Duhovnikov je  909, 
med njim i k a r  571 domačih. Domačih re
dovnic je  2.200. Cerkev v Južni K oreji je  
zelo delavna zlasti v šolstvu in na social
nem  področju. Skrbi za številne bolnišnice 
in zavetišča.

A. H. š . (2 )

i ■ v kto m  o
V manjši kapeli za glavnim oltarjem  

smo tu ob 5. uri zvečer imeli prvo skupno 
mašo, pri kateri so somaševali vsi naši 
duhovniki.

Tu smo tudi z veseljem ugotovili, da 
smo pevsko dovolj uglašena skupina in 
da razpolagamo z zadostnim številom gla
sov; čutilo se je le pomanjkanje tenorjev. 
Pelje je pri romanjih v Palestino, kot 
jih pojmujemo mi Slovenci, zelo važen 
del. Kajti na vseh svetih krajih pojemo 
Pesmi, ki so uglašene na dogodek, ki se 
je tam zgodil. Seveda velja to še posebej
ža petje med mašo.

Ker imamo Slovenci nabožnih pesmi, 
ki govorijo o svetopisemskih dogodkih, 
na pretek, ni bilo težko med našim roma
njem poiskati takih, iki so primerne za 
lazaret, ki je Marijino mesto, za Betic 
hem, ki je mesto Jezusovega rojstva, m 
Zlasti še za Jeruzalem, kjer so prišle na

pesmi.
Zdi se, da skupine rom arjev  drugih na

rodov ne m orejo  tako  doživljati svetih 
krajev, ker n im ajo  tak ih  pesm i k o t jih  
im am o mi. Prav zaradi tega bo Slovenec 
doživel obisk svetih kra jev  v vsej polno
sti, če bo šel s skupino svojih rojakov.

NAZARET

Pod večer sm o zapustili K arm el in  se 
usm erili p ro ti N azaretu. Pokrajina ni bila 
več tako  zelena, ker je  N azaret sredi h ri
bov, kakih  600 m nad m orsko višino. Le 
oljke in  tr ta  uspevajo na teh pobočjih.

Pot v N azaret je  bila vesela, saj smo 
se bližali M arijinem u m estu. N azaret je  
nam reč poln spom inov na M arijo Devico 
in ga zato po pravici im enujem o M arijino 
m esto bolj ko t katero  koli drugo na  sve
tu. Tu se M arija ni sam o prikazala ko t 
npr. v Lurdu, tukaj je  M arija živela večji 
del svojega življenja, tukaj se je  zlasti 
zgodil največji čudež, k i je  učlovečenje 
Sinu božjega. Umljivo zato, da sm o na 
poti v avtobusu zapeli predvsem  tisto: Je 
angel Gospodov... in  V sveto m esto naza-

n ik je r bolj na m estu  k o t ravno tu  v Na
zaretu.

Pod noč sm o dospeli v N azaret in  se 
nastanili v rom arsk i hiši Casa nova, k i je  
tik  M arijine bazilike. V hospicu istega 
im ena smo potem  bivali tudi v Jeruzale
m u te r  kosili v Betlehemu. V teh  treh  
najbolj znanih svetih k ra jih  im ajo  nam 
reč frančiškani posebne hospice ali ro m ar
ske hiše, ki jim  pravijo  Casa nova. N aj
večja je  v Jeruzalem u, nekoliko m anjši sta  
v N azaretu in v Betlehemu.

Ti hospici so bili zgrajeni ob koncu  pre
teklega sto le tja  z nam enom , da sprejem ajo  
jeruzalem ske rom arje . H iše vodijo fran 
čiškani s pom očjo sester in arabskega 
osebja. V n jih  se človek počuti precej do
mačega, k e r povsod govorijo ita lijansk i in 
tudi k u h in ja  je  precej po našem  okusu. 
Dobili sm o čedne sobe z dvem a ali trem i 
posteljam i in se km alu podali k  počitku.

Toda počival je  le m alokdo. V m estu  
nam reč, nedaleč od Case nove, je  igrala 
m uzika na  terasi neke hiše. Bila je  mo
derna m uzika, k o t jo  slišiš povsod po 
svetu. Upali sm o, da  bo to  le k ra tk a  za

bava m ladine na soboto zvečer in da bo 
ponehala. Toda u re  so tekle in m uzika z 
njim i. P ri odp rtih  oknih zaradi vročine, 
kako naj človek zaspi?

N aslednje ju tro  so nam  razložili, da  so 
v tisti hiši im eli svatbo in  seveda zaradi 
tega plesali in  je  igrala m uzika. Ko bi 
bili vedeli za to, bi na jb rž  m anj godrnjali 
ob neuspešnem  iskan ju  spanja. Saj z no- 
voporočenci m oraš im eti razum evanje, še  
K ristus ga je  imel v K ani Galilejski.

P roti ju tru , natančno  ob 3,45, se je  za
slišal človeški glas. N ekdo je  na  vso moč 
nekaj oznanjal, pa  seveda nism o razum eli 
ka j. Pozneje sm o tako  oznanjan je  slišali 
tudi m ed dnevom in vsak večer ne sam o 
v N azaretu, tem več povsod, koder sm o se 
vozili.

Spet so nam  pojasnili, da so to  muezi- 
ni, neke v rs te  m oham edanski duhovniki, 
ki z m inaretov proslav lja jo  Alaha in  va
bijo  vernike k  m olitvi p e tk ra t na  dan. 
M arsikje je  ozvočenje doseglo tud i m i
narete, tako  da sedaj m uezini ne hodijo  
več nanje, temveč im ajo  glas posnet na 
trak  in po m ikrofonih  vabijo  mohame-

dance k molitvi. Vsaj v večjih m estih  je 
tako.

Iz M arijine bazilike je  p a  bilo  slišati 
sam o b itje  u re  in  nobenega zvonjenja, če
prav je  bila nedelja. Menda zaradi m usli
m anov ne sm ejo  zvoniti.

NA GORI TABOR

Z ju tra j sm o zarad i tolike m uzike vstali 
bolj slabo spočiti. Naš prvi obisk je  ta  
dan  veljal gori Tabor, š e  prej pa  sm o v 
N azaretu obiskali pravoslavno cerkev, v 
kateri je  M arijin studenec, to  je  tisti s tu 
denec, -ki je  še iz Jezusovih časov in  je  
bil tak ra t edini vodnjak v N azaretu; go
tovo je  p ri n jem  tudi M arija zajem ala 
vode in  m ali Jezus z njo. V cerkvi je  
bila ravno m aša in k rs t, zato  se nism o 
mogli dolgo ustaviti.

Po po ti na  goro T abor sm o za hip po 
stali še v N aim u, k je r je  Jezus obudil 
m ladeniča. N aim  je  še danes le m ajhna 
vasica ko t je  bil tudi v Jezusovih časih; 
prebivalci so  pa vsi m uslim ani.

(Se nadaljuje)
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Rupa-Peč
Naš pevski zbor je  letos prip rav il izred

no posrečen izlet v Slovenijo, k i je  bil 
26. avgusta. N ajprej sm o se ustavili na  
Vrhniki. Tam  sm o bili p ri sv. m aši in  si 
na to  ogledali ro js tn o  h išo našega velikega 
p isa te lja  Ivana C ankarja . Pred hišo smo 
se tudi slikali. Sliko bom o objavili v p ri
hodnji številki K atoliškega glasa.

Po tem  postanku  nas je  po t vodila v 
Poljansko dolino, k je r  smo obiskali do
m ačijo  p isa te lja  Ivana Tavčarka n a  V iso
kem. Prav zadnji čas sm o na ljub ljansk i 
televiziji gledali eno njegovih najlepših 
povesti »Cvetje v jeseni«, zato  je  prav, 
da sm o se tudi s tem  k rajem  pobliže 
seznanili.

Kosilo sm o imeli v Škofji Loki, nato 
pa  sm o se obrnili p ro ti vznožju K am ni
ških Alp. N ajprej z žičnico, na to  pa  še s 
sedežnico sm o se v k ra tkem  času dvignili

M inuli teden se je  v Gradežu vršil 2. se
m inar A lpe-Jadran, 'ki ga je  letos orga
nizirala dežela Furlanija-Julijska Benečija. 
To je  m ladinsko srečanje, na katerem  
se snidejo delegacije iz Slovenije, K oro
ške in  naše dežele z nam enom , da bi se 
m ladi spoznali, preučili m ožnosti za čim 
plodnejše sodelovanje, z lasti m ed razni
m i organizacijam i in  da bi dejansko p ro 
gram ira li stike.

To naj bi naravno  pripom oglo k  zbli- 
žan ju  m ed trem i narodi, k i si v zgodo
vini niso bili preveč naklonjeni. Ta novi 
p rija te ljsk i odnos p a  naj b i vzklil prav 
iz p rizadevanja m ladih, saj so za taike 
stike najbo lj poklicani.

M ladi delegati so zastopali zlasti m la
dinske organizacije, zato so lahko na  se
m inarju  navezali stike s sličnimi organi
zacijam i drugih  dežel.

Program , k i ga je  pripravila  naša  de
žela, je  bil zelo počitniški, saj je  vseboval 
le m alo časa za pogovore in razprave. Za
to  so sam i udeleženci sklenili, naj bo 
sem inar bolj delaven, k e r  le tako  bo res 
koristil. Cas, k i je  bil sicer nam enjen ko 
pan ju , so torej posvetili debati.

Za nas je  bil sem inar pozitiven, ker so 
m ed 15 delegati naše  dežele tr ije  bili za
stopniki slovenskih organizacij, še en 
Slovenec pa  je  zastopal italijanske orga
nizacije. Prav ti Slovenci so že p rvi dan 
predlagali, naj bi posvetili en popoldan 
vprašan jem  m anjšin.

Predlog s ta  podprli slovenska in itali
jan sk a  delegacija, av strijska  pa  se je  iz
govarjala, da na tak  p redm et ni p rip rav 
ljena. Vseeno pa so v sredo popoldan p ri
redili okroglo mizo, na ka te ri so govorili 
predstavnik  ita lijanske  m anjšine v Slove
niji, p redstavn ik  slovenske m anjšine na 
K oroškem  in tr ije  predstavn ik i zam ejskih 
Slovencev.

Ita lijan ska  in slovenska delegacija sta  
soglašali, da je  m an jšinsk i problem  pereč 
in da je  na takem  sem inarju  nu jno  opo
zoriti nan j. Res k lav rno  se je  izkazala 
av strijska  delegacija, ki je  s svojim i ugo
vori vzbudila splošno ogorčenje.

Vse pa  so prizadele besede m ladega slo
venskega Korošca, ki je  pogum no povedal 
resnico o razm erah  na K oroškem  v slo
venščini in nem ščini (seveda m ed posmi- 
hanjem  Avstrijcev). N ekateri nem ški Ko
rošci so res bili tem na točka tega sem i
n arja , ki je  v ostalem  potekal v iskrenem  
prija te ljskem  vzdušju. Zdelo se je, d a  so 
nekate ri p rišli v G radež le na  m orje  in 
počitnice in da jih  je  bolj malo zanim alo 
kakršnokoli m ednarodno  sodelovanje.

Na sporedu so b ila  tudi tri predavanja: 
»Odnos m ladine do etničnih skupnosti v 
Furlaniji-Julijski K rajin i (FJK)«, k je r  je 
p redavateljica Boiieau podala rezu lta te  ne
ke raziskave m ed m ladino, ki je  pokazala, 
da je  v naši deželi še precej živa narodna 
nestrpnost, zlasti v T rstu , m edtem  ko  v 
Gorici skoraj ni opazna.

Dr. Raffaelli je  govoril o tem i: »Vloga 
m ladine v m ednarodnih  odnosih« in ugo
tovil, da m ladina žal n im a velikega vpliva, 
k a jti oblast im ajo  v rokah  stare jš i, k i 
večkrat n im ajo  posluha za problem e m la
dine. N ad vsemi pa  je  oblast zlata, od 
katerega je  odvisno vse gospodarstvo d r
žave; vsak p rem ik  v teh  krogih pa bi po
m enil silne p re trese, k i se jih  vsi, zlasti 
pa sta re jš i, zelo bojijo .

»O politični u sm erjenosti v FJK« je p re 
daval dr. Scaglia, k i je  ugotovil, da  se 
m ladina protiv i sedanji politični ureditvi, 
da oporeka in p rire ja  p ro testne  manife-

na Veliko planino, k i je  res nekaj edin
stvenega. Posejana je  z vikend hišicam i — 
vse v p lanšarskem  slogu — povsod pa  
polno planinskega cvetja in  gorskih  sa
dežev, zraven pa  še č ist gorski zrak, da 
bi se ga k a r na  vatle rezalo.

P repričan sem, da le m alo naših  Slo
vencev s to s tran  m eje zaide v ta  prelepi 
gorski svet, k i n iti n i tako oddaljen  od 
nas, pa  bi bilo prav, da b i ga odkrili in 
potem  pogosto obiskovali.

Brez dvom a je  nudil izlet vsem udele
žencem veliko zdravega razvedrila in tud i 
poučen je  bil, zato so bili vsi s potekom  
izleta zadovoljni. Naj bo  na  tem  m estu  
izrečeno priznanje  vsem, ki so izlet p ri
pravili, obenem  pa že sedaj izrekam o že
ljo, da bi še prišlo  do podobnih  izletov, 
saj so kakor o d p rta  'knjiga, iz ka te re  vsi 
berem o in se izobražujem o.

Udeleženec

stacije, da pa  v večini p rim erov ne zna 
predlagati nove alternative dosedanji u re
ditvi, tem več išče rešitve v tradicionalnih  
m etodah.

Ob vseh predavanjih  so bile tud i bolj 
ali m anj živahne diskusije, k i so pokazale, 
da se m ladi zelo zanim ajo za take proble
me in da iščejo m ožnosti, kako čim  bolj 
vplivati na vladne kroge.

Tehnično in  organizatorsko je  bilo  zla
sti pom anjkljivo, da  niso poskrbeli za 
istočasno prevajanje, s čim er bi p rih ra 
nili m nogo časa.

T reba je  p riznati, da  so take pobude, 
kot je  bil ta  sem inar, res hvalevredne in 
po trebne na  tem  viharnem  delu Evrope. 
Pom anjkljivo  pa  je  to , da ostanejo  vsi 
stik i le ob m edsebojnem  spoznanju na 
sem inarju , ki se po tem takem  sprem eni v 
lepo osebno izlkušnjo, ne postavi pa  res
ničnih tem eljev za m edsebojno sodelova
nje.

Zabnice, znam enita vas v K analski do
lini ob vznožju Sv. V išarij, so v nedeljo
2. sep tem bra slavile vsakoletno cerkveno 
opasilo ali kakor ga tu  im enujejo  »žegen«.

D opoldanski del slavja je  obsegal p red 
vsem  slovesno bogoslužje s sv. m ašo ob 
10. u ri, m ed k a te ro  je  pel dom ači cerkveni 
m ešani zbor, še prej pa  se je  po  k ra jš i 
poti okrog cerkve razvila lepa procesija 
z N ajsvetejšim .

Številni vaščani, ki so se udeležili slo
vesnosti v čast svojem u zavetniku sv. Egi- 
d iju  v župni cerkvi, so nato  napolnili p ro
sto r pred  njo, k je r  so cerkveni pevci — 
ko t nekoč njihovi p redniki — pod  s ta ro 
davno lipo zapeli tradicionalno nekako že 
obvezno R asti, ra s ti rožm arin, ka te ri so 
sledile še ena fu rlanska  in dve nem ški 
pesm i.

O dtod je  sprevod pevcev kren il po vasi 
in se po s ta ri navadi ustav lja l p red  go
stilnam i, pozdravljal goste s pesm ijo, do
kler ni slednjič p rispel do zadnje, »Stella 
alpina«, k je r  se je  ob š tirih  popoldne za
čel odv ija ti drugi, to  je  zabavni del slav
ja , k i je  obsegal koncert pevskega zbora 
in  plesno zabavo.

Ob že om enjeni u r i so se ob zvokih 
godbe iz B eljaka, k i je  nastop ila  tud i v 
okviru cerkvenih slovesnosti, začeli zbirati 
vaščani, da bi p risluhnili sporedu pesm i, 
ki jih  je  za to priložnost pod vodstvom  
rabeljskega župnika P etra  Tom asina n a 
štud ira l m ešani pevski zbor iz R ablja s 
sodelovanjem  nekate rih  članov še pred  
nedavnim  tako  aktivnega zbora »Višarski 
zvon«, ki je  pod sp re tn im  vodstvom  d iri
genta Avgusta Ipavca to likokrat tako  uspe
šno nastopil in  ki sm o ga mnogi p rav  na 
tej prireditv i tako občutno  pogrešali.

Na prireditv i je  torej nastopilo  skupno 
okrog 36 pevcev, ki so žabniškem u občin
stvu in slučajno priso tn im  letoviščarjem  
dokaj sam ozavestno zapeli š tiri slovenske, 
tr i italijanske, šest furlansk ih  in tr i  nem 
ške pesm i. Če upoštevam o, da je bil zbor 
nastopajočih  narodnostno  k a r se da me
šan, potem  m oram o priznati, da je  d iri
gent g. Peter Tom asino vložil m nogo tru 
da, da je  mogel besedno in in terp re tac ij- 
sko izoblikovati po  vsebini in  jeziku tako  
različno gradivo.

Slovenski del sporeda, k i so ga pevci

Bralci pišejo
Zakaj katoliški?

S pozornostjo  sem  prebral prisrčno p i
sm o kanadskega bralca Katoliškega glasa. 
Večinom a se z  njegovim i izvajanji s tr i
n jam , le glede sprem injanja  naslova m e
nim , da nas je  mnogo, k i prav to jasno  
opredelitev katolištva pri tem  listu  še 
posebej cenimo. Zdi se m i, da nas je  več 
tistih , k i si katoliškega naslova želim o  
ko t tistih , ki bi ga radi zam enjali z  m anj 
izrazitim .

Danes doživljam o v im enu ekum ertstva  
čuden pojav, da se poudarja le krščan
stvo, katolištvo pa spravlja pod  m ernik. 
Zdi se m i, da je  vzrok tem u zahtevnost 
katoliške Cerkve, katera vztra ja  na dolo
čenih načelih, k i jih  svet ne m ara ko t npr. 
zaščita nerojenega življenja, nerazvezlji- 
vost zakona, poštenost v  zakonskem  živ
ljenju , nauk o grehu in peklu , osebna spo
ved in  še in še.

B iti katoliški danes pom eni b iti s Cer
kvijo, biti prem očrten. Zato ne bi bilo 
prav, če bi se skrivali za brezbarvne na
slove samo zato, da pridobim o kakega  
priložnostnega bralca.

N aj nas ne m oti, če hočejo danes ka
toličane enačiti s  klerikalci, to je, da nam  
gre za oblast v družbi. Pa terja pravič
nost, da vsem  jasno povem o: ko t katoli
čani im am o vso pravico, da se tudi poli
tično organiziramo. Če te stranke  Slovenci 
sedaj nim am o, so krive okoliščine, čeprav 
se nam  prav n ič ni treba — k ljub  napa
kam , ki so jih  delali nekateri n jen i čla
ni — sram ovati dela, ki ga je  opravila 
nekdanja Slovenska ljudska  stranka  z 
dr. K rekom  in dr. K orošcem  na čelu.

In  naše goriško katolištvo? Še danes je 
delavno in ustvarjalno! Poleg katoliškega  
tednika  in G oriške M ohorjeve družbe je 
v Gorici še ponosni K atoliški dom ; po na
ših farah so se dvignili žu p n ijsk i domovi; 
prav te dni se končuje gradnja novega 
Zavoda sv. Družine v  Gorici; lani sm o do
bili pri Svetem  Ivanu v Gorici posebno  
slovensko župnijo.

Ne, beseda »katoliški« n i kriva, da pre
m nogi naši ljud je  svojih  verskih in  na
rodnih vrednot ne cenijo dovolj. K riva je 
verska in narodna mlačnost, kriva je  splo
šna nevednost, krivo je  pom anjkan je  pra
ve zavesti in ponosa, da sm o  Slovenci sko 
zi sto letja  rasli iz korenin katolištva.

k lju b  vsem u še k a r zadovoljivo p redsta 
vili, je  obsegal naslednje pesm i: Ko dan 
se zaznava, Nazaj v p laninski ra j. V h ri
bih se dela dan in  Pojdem  v ru te . Po
sam ezne pesm i obširnega program a, k i je  
tra ja l okrog poldrugo uro  časa, je  v lepi 
slovenščini napovedoval in  tolm ačil žab- 
niški župnik g. M ario Černet, v italijanšči
ni pa  m lad pevec rabeljskega zbora.

Tako so Zabničani po prizadevnosti 
svojega dušnega p astirja , ki je  nosil sko
ra j vso težo organizacijskega dela, lepo 
doživeli svoj vsakoletni župnijski praznik 
in pokazali, da je  navezanost na izročila 
prednikov tud i m ed m lajšim  rodom  še 
dokaj živa.

Tone Kostnapfel

ZA KMETOVALCE

Važno za kmečke upokojence
Da bi -prišlo do čim prejšn jega povišanja 

km ečkih  penzij na  raven delavskih k a te 
gorij, za k a te ro  se Zveza neposrednih  ob
delovalcev že dolgo let poteguje  in  da bi 
se dosegla boljša  neposredna oblika zdrav
niške in  farm acevtske oskrbe, vabim o 
km ečke upokojence, da se zglasijo v u ra 
du Zveze neposrednih  obdelovalcev v T r
stu , ul. Rom a 20, k je r  bodo podpisali p o 
oblastilo, s ka te rim  bo Zveza ščitila vse 
n jihove pravice p ri vseh p ris to jn ih  o r
ganih.

Upokojenci naj prinesejo  s seboj pokoj
ninsko knjižico te r  zdravniški list (mod. 
C.D.4). Za vsa podrobna obvestila se ob r
n ite  na  Zvezo neposrednih  obdelovalcev v 
T rstu , ulica Rom a 20, v Gorici pa  ulica 
Boccaccio 33.

D A R O V I
Za Alojzijevišče: M. Z. 5.000 lir.
Za cerkev na Opčinah: N ino in Silva v 

spom in padlega sina G iordanota ob 30- 
letnici sm rti 30.000; družina Cotognini ob 
k rs tu  hčerkice 5.000; ga. Š irca por. Bene- 
d e tti v spom in m am e Johane in očeta 
V ik torja  10.000; družina Ličen-Cherubini 
ob k rs tu  hčerkice E lizabete 14.000 lir.

Vsem  p lem enitim  darovalcem Bog po
vrni, ra jn im  pa daj večni pokoj!

Danes slovenstva ne bi bilo, ako ne bi 
v K arantaniji knez Borut in v Panoniji 
knez Kocelj spoznala, da bo slovenski na
rod obstal le v naslonu na katoliško Cer
kev. In  so bili katoliški duhovniki tisti, 
ki so v naslednjih sto le tjih  ohranjali slo
venstvo, ga razvijali in kulturno  bogatili. 
Im ena ško fov ko t so bili Baraga, S lom 
šek, Mahnič, Jeglič in Sedej, da om enim  
le nekatere, dajejo čast kato liškem u ime
nu.

N aj ostane zato K atoliški glas zvest 
svo jem u im enu in z  n jim  svojem u progra
m u! N aj bi m orda skrčil krajevna poro
čila in nudil več prostora za duhovno po
globljeno in podoživeto pisanje. Tako bo 
ostal zvest ka to liškem u izročilu na Pri
m orskem . Mi m u pa pridobivajm o naroč
nike. Ob n jem  in po n jem  širim o zani
m anje za celotni slovenski prostor in  se 
povežim o k delu za drage nam  slovenske  
vrednote.

M. N.

★

Le delno zadovoljen z odgovorom
Zahvalju jem  se predsedniku  Slovenske  

prosvete prof. M ariju Mavru za pojasnilo  
na m oje vprašanje glede letošnjega ta
bora. Vendar pa m e je  odgovor le delno  
zadovoljil, ker nisem  našel v  n jem  ne 
kraja ne datum a letošnje prireditve. Če 
sm em , želim  predlagati, naj bi bil letošnji 
tabor S lovenske prosvete 23. ali 30. sep
tem bra v Devinu ter posvečen km ečkim  
uporom .

Redni obiskovalec taborov

Primer ..Hudima leta"
V zadnjem  času so ita lijansk i in  sloven

ski časopisi na  Tržaškem  mnogo pisali o 
zadevi »Hudega leta«, to  je  o področju 
m ed Padričam i in  Bazovico, k i je  last 
Lonjercev, Padričarjev  in  Bazovcev, a ga 
im a zasedenega znana družba finančnikov 
pod im enom  »Golf Club di Trieste«. Na
m en te družbe je  prav  gotovo graditi s ta
novanjske hiše za prekupčevanje, k a r  ni
m a nobene zveze s športom , pod čigar 
im enom  se skriva.

Da bo zadeva bolj razum ljiva, naj po
vemo, da je  področje na H udem  letu na j
prej zasedla bivša Zavezniška vojaška u- 
uprava, na to  ita lijanska  vojska in  zatem  
gori im enovana delniška družba, k i je  po
kupila nekaj parcel. V endar večina las t
nikov ni hotela p roda ti svojih zem ljišč in 
so tako  še vedno polnopravni gospodarji.

Eden izmed teh lastnikov in  sicer Millka 
Glavina iz L onjerja  se je  odločno uprla 
neupravičeni zasedbi in po sodni po ti do
segla izgon Golf C luba in tako p rišla  spet 
v posest svoje neprem ičnine. N jene p ra 
vice je  zastopal odvetnik B erdon iz T rsta.

Ni naš nam en opisovati po tek  bo ja , ki 
ga je  vodila Glavinova z Golf Clubom. Za
nim a nas predvsem  politični in narodni 
vidik te  zmage, č e  se ne m otim o, je  to  
prvi p rim er v zgodovini razlaščevanja in 
drugih oblik  odtu jevanja , da si je  naš 
človek pridobil nazaj svoje prem oženje in 
celo del stavbe, ki so jo  na n jenem  zem
ljišču zgradili Anglo-Američani.

Slovenski tisk  od G ospodarstva do  P ri
m orskega dnevnika je  pravilno vrednotil 
pom en zmage gospe Glavinove k o t začetek 
vračan ja  zasedenih zem ljišč na  Hudem 
letu v roke zakonitih  lastnikov. K ajti s 
to  zmago se je  odprla  pot, da tudi drugi 
lastn ik i zahtevajo vrnitev v svojo posest.

Zato je  toliko bolj čudno, da nekateri 
krogi niso razum eli tega m om enta. Tako 
vsaj sklepam o iz članka, ki ga je v Pri
m orskem  dnevniku dal objav iti neki L. V. 
(Lucijan Volk?), k i nagovarja lastnike, da 
»je treb a  dati pravno veljavno ureditev 
najem nim  odnosom« z Golf Clubom. De
jansko  to  pom eni isto  kot ohran iti seda
n je  stan je  na H udem  letu in pustiti Golf 
Clubu, da ostane na naši zemlji, p ro ti če
m ur se je  ravno gospa Glavinova borila.

Še toliko bolj čudno je, če je  takšno 
tudi uradno  stališče Kmečke zveze, k i bi 
iz sindikalnih, m oralnih, političnih in d ru 
gih razlogov m orala odločno zagovarjati 
stališče, naj naši ljud je  postanejo  spet 
dejanski gospodarji n a  svoji zemlji.

Osebnost je važnejša kot znanje
Skupina m ladih k ris tjanov  iz K am eru

na (Zahodna Afrika) je  izrekla svoje p ri
držke nad pre tiran im  poudarjan jem  du
hovniške izobrazbe, ko  na drugi s tran i ve
čina afrišk ih  vernikov n iti b ra ti ne zna. 
D uhovniška osebnost se ne bi sm ela ce
niti po doktorsk ih  diplom ah, temveč po 
značajnih vrlinah, k i jih  im a duhovnik. 
Previsoka izobrazba lahko povzroči, da 
izgubi duhovnik stik  s preprostim  ljud
stvom , obenem  pa  ga lahko naprav i do
mišljavega in brezčutnega za vsakdanje 
problem e življenja. Nekaj resnice bo tudi 
v tem.

7*6 R A D I O
A T R S T  A

Poročila: 7.15 (sam o ob delavnikih), 8.15,
11.30 (sam o ob delavnikih), 13.15, 14.15. 
17.15 (sam o ob delavnikih), 20.15 in 23.15.

D ejstva in m nenja: 14.30 (sam o ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.

Spored od 9. do 15. septembra 1973 
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župne cerkve 

v R ojanu. 9.45 Dve M ozartovi skladbi. 11.15 
M ladinski oder: »Lepi janičar«. 12.00 N a
božna glasba. 12.15 V era in naš čas. 15.45 
Jalen: »Dom«. Igra. 17.10 K om orna glasba.
18.00 Šport in glasba. 19.00 Jazzovski kon
cert. 20.30 Sedem dni v svetu. 20.45 P ra
tika. 22.10 Sodobna glasba.

Ponedeljek: 11.35 Opoldne z vami. 14.30 
Pregled slov. tiska v Ita liji. 17.00 Za m lade 
poslušavce. 18.00 K ara jan  podaja Beethov
na in Brahm sa. 19.10 Odvetnik za vsako
gar. 20.35 Slovenski razgledi.

Torek: 11.35 Pratika. 7.00 Za m lade po
slušavce. 18.30 K om orni koncert. 19.00 B. 
K reft: »Velika puntarija« . 19.20 Za n a j
m lajše. 20.35 Verdi: »Otello«, opera.

Sreda: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
m lade poslušavce. 18.30 K oncert. 19.10 H i
giena in zdravje. 19.20 Zbori in folklora.
20.35 Sim fonični koncert. 20.55 Za vašo 
knjižno polico.

četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za m lade poslušavce. 18.30 V ljudskem  
tonu. 19.10 Govorimo o ekologiji. 19.25 Za 
najm lajše. 20.35 »Lulu«. Drama.

Petek: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
m lade poslušavce. 18.30 Sim fonične sklad
be deželnih avtorjev. 19.10 Na počitnice. 
19.20 Zbori in  folklora. 20.35 Delo in  go
spodarstvo. 20.50 K oncert.

Sobota: 11.35 Poslušajm o spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za m lade poslušavce. 18.30 
K oncertisti naše dežele. 19.10 Aleš Lokar: 
Tržačan v Ameriki. 19.20 Revija zborov
skega petja . 20.35 Teden v Ita liji. 20.50 
»Povodenj v Ukvah«. Drama. 21.30 Vaše 
popevke.

★

LJUBLJANSKA TV
Spored od 9. do 15. septembra 1973 

Nedelja: 8.50 Skrivnosti m orja. 9.40 Po 
domače. 10.55 O troška m atineja. 14.00 Po 
domače. 14.25 A tletika iz E dinbourgha.
17.05 U bijte garjevo ovco - film. 18.30 Pla
vanje.

Ponedeljek: 18.25 Enciklopedija živali.
20.30 I. Cankar: R om antične duše.

Torek: 18.55 Osebna nega. 19.15 Od Sme
dereva do Nanasije. 20.35 V ojna in  m ir. 
21.40 Po sledeh napredka.

Sreda: 18.25 Mačkon in njegov trop.
20.35 Mr. 10 odstotkov - film. 

četrtek: 18.15 T uristične oddaje. 18.55
V iharni v rh  - film. 20.25 Kam in kako na 
oddih. 20.40 če trtkov i razgledi. 21.30 E. 
Zola: Germinal.

Petek: 18.55 D oktor na pohodu. 20.35 
Glasno šepetanje  - film. 22.25 XXI. stol.

Sobota: 16.20 Helskinki: A tletika. 18.50 
G uliver - film. 20.30 Zlata roža Portoroža.
21.05 Glasbena oddaja. 21.30 Skrivnosti 
m orja . 22.20 S tarinarja .

OBVESTILA
Iz pregleda občinskih seznamov šoloob

veznih o trok , ro jen ih  v le tu  1967 izhaja, 
da mnoge družine še niso poskrbele za 
vpis svojih o trok  v prvi razred  v času do 
30. ju n ija  letos. Zaradi tega bo za vse za
m udnike vpisovanje na vseh šolah od 10. 
do 15. sep tem bra od 9. do 12. ure.

Farno občestvo župnije sv. Ane v Gorici
p rire ja  drugo m ladinsko tekm ovanje, ki 
je  nam enjeno vsem športn im  združenjem , 
katera  delujejo v Gorici. T urn ir se bo  v r
šil na športnem  igrišču o ra to rija  p ri Sv. 
Ani, ul. Cipriani 53. Pričel se je  ta  četrtek  
6. septem bra ob 20. uri. Na n jem  sodelu
jejo: A.G.I., Gorica; 01ympia iz Gorice, 
In trep id a  iz M ariana, Sv. Ana A in B iz 
Gorice, Azzurra iz Gorice, Velox iz štan - 
dreža, Fulgor, Sv. Rok in Audax iz Gorice.

SSG v Trstu bo uprizorilo  d ram atizira
no povest Ivana Preglja »Tolminci« v so
boto 8. septem bra ob 21. u ri v Dolini. 
P redstava bo na prostem .

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

Trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 12 % davek IVA.

Odgovorni urednik: m sgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Mladinski seminar Alpe-Jadran v Gradežu

M .š .

Žegen v Žabnicah


